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«ІНФОРМАЦІЙНА РОЗВІДКА»  

ЯК ОСНОВНИЙ ЕЛЕМЕНТ 
СТАДІЇ ГОТУВАННЯ РЕЙДЕРСТВА 

 

Останніми роками в Україні спостерігається сумна тен-
денція зростання активності рейдерів. І попри наявність 
у  кримінальному законодавстві відповідальності за проти- 
правне заволодіння майном підприємств, установ, організацій, 

судова практика, зокрема кількість ухвалених обвинувальних 
вироків, засвідчує відносно невисоку ефективність розсліду-

вань та вади правового механізму реагування правоохоронної 

та судової систем.  
Водночас фахівці слушно відзначають, що рейдерство 

становить реальну небезпеку для розвитку корпоративного 

сектору української економіки, збереження його конкурентних 
позицій на внутрішньому та світовому ринках [1, с. 15]. 

Одним із шляхів оптимізації протидії цьому виду кримі-

нальних правопорушень є ретельний аналіз криміналістичної 

характеристики рейдерства, зокрема етапу готування, адже 
проактивнне реагування (відповідь до рейдерської атаки) на 

відміну від реактивного реагування (відповідь після рейдерсь-

кої атаки) має більше шансів на успіх у сфері захисту прав та 

інтересів суб’єктів господарської діяльності. У протидії рейдер-
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ству найбільш дієвими вважаються саме превентивні заходи 

захисту [2, с. 85]. 
«Хто володіє інформацією – той володіє світом». Відома 

цитата, авторство якої приписують то відомому британському 

банкіру і фінансисту Н. Ротшильду, то британському прем’єр-
міністру У. Черчиллю, володіє універсальним змістом і влучно 

відображає сучасну ситуацію, у тому числі у сфері корпоратив-
них війн. Більшість фахівців погоджуються, що збір інформації 

про підприємство-ціль є одним із ключових етапів підготовки 

до реалізації протиправного умислу і водночас сигналом для 
суб’єкта господарювання щодо підвищення ризику рейдерської 

атаки [3, с, 84].  
Недосконалість систем захисту інформації є одним із 

чинників, які сприяють рейдерству в Україні [4, с. 75]. Відтак 
у  пропонованому досліджені зосередимо увагу саме на цьому 

аспекті криміналістичної характеристики злочину.  

Інформаційна розвідка передбачає ретельний збір та ана-

ліз інформації про підприємство-ціль, оскільки саме від цієї 
інформації залежатиме подальший план дій рейдерів. Її може 

проводити як і рейдер-замовник протиправного захоплення 
майна підприємства, установи, організації, такі і безпосередньо 

рейдери-виконавці (окремі рейдери, рейдерській спеціалізова-

ні фірми). Замовник може бути зацікавлений в отриманні кон-
тролю над активами підприємства-цілі у зв’язку з бажанням 
усунути конкурента в умовах ринкових відносин шляхом по- 

дальшого доведення до банкрутства даного підприємства, 

отримати ексклюзивний доступ до ресурсів (земель, корисних 
копалин тощо), продовжити господарську діяльність чи просто 

перепродати майно і отримати прибуток. Рейдери-виконавці 

зацікавлені в отриманні вигоди за реалізацію замовлення, що 
за окремими підрахунками може сягати від 100 тис. до мільйо-

на доларів [5, с. 398]. 
Інформаційна розвідка проводиться за наступними на-

прямками:  
1)  інформація про рівень юридичної безпеки під- 

приємства;  
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2)  інформації про рівень корпоративної безпеки під- 
приємства;  

3)  інформації про рівень фізичної безпеки підприємства;  
4)  інформації про конфлікти.  
Ці інформаційні комплекси охоплюють відомості, відо-

бражені у таблиці. 
 

Таблиця 
 

Напрями та зміст інформації про підприємство-ціль,  
що використовується при підготовці рейдерства 

 

Інформаційний 
напрямок 

Зміст інформації 

1 2 

Інформація 
про рівень 
юридичної 

безпеки 
підприємства 

 про стан та місце зберігання оригіналів установчих 
документів, статутів, договорів, відомості про ная-
вність копій, порядок видачі та зберігання довіре-
ностей; 

 про осіб, які мають доступ до документів, печаток, 
клієнт-банку, рахунків, факсиміле керівника під-
приємства; 

 про коло осіб, уповноважених на проведення реєст-
раційних дій від імені підприємства; 

 про оформлене право власності на нерухоме майно 
та інші активи та наявність юридичних підстав для 
його оспорювання, а також відповідно до статуту 
порядок відчуження та обтяження майна, розпоря-
дження грошовими коштами; 

 про оформлене право оренди або приватизації 
земель та наявність юридичних підстав для його 
оспорювання; 

 про оформлення трудових відносин, особливо щодо 
фактів звільнення осіб, оплату праці в конвертах  
тощо; 

 про допущені порушення норм законодавства при 
провадженні господарської діяльності (наприклад, 
сплата орендної плати за користування землею 
по  незареєстрованих договорах або договорах, дія 
яких вже скінчилася; порушення у сфері сплати  
податків); 

 про існуючі обмеження стосовно розпорядження 
майном та грошовими коштами. 
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Продовження таблиці 

1 2 

Інформація 
про рівень 

корпоративної 
безпеки 

підприємства 

 про наявні активи підприємства (будівлі, цехи, 
склади, обладнання, транспорт, інша спеціальна 
техніка, землі, кошти, акції, інші цінні папери) та їх 
локалізацію; 

 про ринкову вартість основних фондів підприємст-
ва, прибутковості, перспективи залучення фінансо-
вих інвестицій; 

 про структуру підприємства та порядок ухвалення 
управлінських рішень, частку кожного з співвлас-
ників; 

 про міноритарних акціонерів; 
 про позицію керівника та можливості його усунен-

ня від виконання обов’язків;  
 про факти неефективного управління активами, 

взаємини топ-менеджменту, неформальні зв’язки; 
 про кредитну історію, інше боргове навантаження 

підприємства; 
 про компромат на власника, співвласника, інших 

осіб, від рішень яких залежить успіх рейдерської 
атаки; 

 про можливість підкупу працівників з метою здо-
буття інсайдерської інформації. 

Інформація 
про рівень 
фізичної 
безпеки 

підприємства 

 про режим роботи та місце знаходження активів, 
які в зоні зацікавлення замовника  

 про наявність пропускного режиму на підприємст-
ві; 

 про систему організації внутрішньої служби безпе-
ки на підприємстві, режим роботи фахівців цієї 
служби (керівника, старших зміни по об’єкту тощо); 

 про наявність сигнальної кнопки пульта спеціалі-
зованої охорони, інших сигнальних засобів захисту 
від несанкціонованого входу до приміщень, тери-
торій, складів; 

 про наявність фізичної охорони будівель, споруд, 
територій, інших об’єктів, ступінь їхньої підготов-
леності та стан забезпечення спеціальними засоба-
ми, травматичною зброєю тощо;  

 про організацію охорони великих площ сільського-
сподарських земель, інших територій; 

 про можливість організації інформаційних атак. 
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Продовження таблиці 

1 2 

Інформація 
про  

конфлікти 

 про конфлікти із представниками влади, аналіз 
історії накладення грошових стягнень, штрафів; 

 про корпоративні конфлікти серед співвласників, 
акціонерів, власників паїв, контрагентів, працівни-
ків підприємства, орендарів, колишніх партнерів; 

 про судові спори, в які втягнуто підприємство. 

 
Джерелами інформації при підготовці рейдерства  

можуть  бути:  

а) відкриті офіційні державні реєстри, бази даних тощо;  

б) державні установи;  
в) пайовики, клієнти, партнери, акціонери, контрагенти;  

г) топ-менеджери підприємства-цілі, співробітники, у то-
му числі раніше звільнені;  

д) самі власники (керівники-управлінці), які не дбають 

про безпеку свого підприємства.  
Залежно від отриманої інформації рейдерами планують-

ся варіанти подальших дій. Так, виявлені недоліки у юридичній 

документації дозволяють застосувати схеми, пов’язані із ви-
краденням документів, печаток та штампів, підробки таких 
документів, внесення даних до державних реєстрів на підставі 

підроблених документів, оспорювання юридичної сили окре-

мих документів (наприклад, договорів оренди земель, резуль-
татів приватизації), використання підроблених довіреностей, 

рішень судів тощо. Як свідчать результати досліджень, праців-

ники фінансового та правового відділів роботи суб’єктів госпо-
дарювання «повинні бути надпедантами у доброму значенні 
цього слова», оскільки якісне юридичне забезпечення «може 

бути чи не єдиною (крім правди) перевагою над «рейдерами» 

[6, с. 130]. 

Виявлені слабкі сторони у корпоративній безпеці дозво-
ляють рейдерам застосувати схеми скуповування акцій та  

фіктивне прийняття колегіальних рішень (наприклад, зборів 
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акціонерів), усунення керівника підприємства-цілі від управ-

лінської діяльності, штучне створення «каскаду» проблем 
у  формі надуманих судових позовів, кримінальних прова- 

джень тощо, дескредитація керівництва у ЗМІ та соціаль-

них  мережах, натомість формування позитивної думки про 
рейдерів  (замовників). 

Інформація про рівень фізичної безпеки підприємства 
дозволяє рейдерам спланувати фізичну атаку та захоплення 

будівель, споруд, землі, іншого майна та цінних активів підпри-

ємства-цілі, обмежити доступ законного власника (керівника) 
до робочого місця, сейфів, місць зберігання установчих доку-

ментів тощо. Інформація про конфлікти дозволяє рейдерам 
вибрати найбільш влучний момент для реалізації протиправ-

ного задуму, отримати більше інсайдерської інформації, вико-
ристати конфлікти на свою користь у зв’язку з відсутністю 

в  такому випадку штучно створювати додаткові відволікаючі 

проблеми для власника (керівника) підприємства-цілі.  

У більшості випадків про факт рейдерства стає відомо 
надто пізно. Втім знання про ці чотири напрямки інформацій-

ної розвідки рейдерів повинно слугувати для законних власни-
ків бізнесу основою формування безпекової політики. У їх роз-

порядженні є вагомий інструмент внутрішнього аудиту, що 

дозволяє визначити стан захищеності суб’єкта господарювання 
від рейдерських атак, оцінити ризики та вжити системні захо-
ди протидії [7, с. 17]. В такий спосіб знання про потенційну  

можливість проведення інформаційної розвідки може допомо-

гти законному власнику (керівнику) підприємства посилити 
безпеку підприємства, подбати про захист прав та інтересів 

ще  на етапі готування злочину і в подальшому ефективно від-

вернути негативні наслідки.  
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